



# 仲秋時期，絳霞燭天、先於霜葉的台灣欒樹

文、圖 ■ 陳文樹 ■ 前台灣省政府農林廳技正

**屬**無患子科（Sapindaceae，英文為 Soapberry Family）的台灣欒樹（*Koelreuteria henryi* Dummer）是台灣特有的樹種，該 *Koelreuteria* 屬內計有6個種別，主要分布於東亞的台灣、中國大陸和日本等地，而原生於台灣，成長於1,000公尺以下低海拔及日照充足地區的台灣欒樹則因其特殊的型態，以致較同為 *Koelreuteria* 屬中的另五種欒樹為美麗嬌豔。台灣欒樹因為葉片形狀有如苦楝，乃有「苦楝舅」的別名，但花朵係呈金黃明亮之色澤，迎風吹拂時，花瓣常似雨點般的飄灑掉下來，且於秋末結出的

紅色蒴果會隨著季節變化，於邁入冬初之際轉變為更深的紅褐之色（內部種子則為漆黑色）。綜上之形體與變化，可使欒樹的外貌從春夏時的綠色，在後續季節交替輪轉為兼具黃、紅和褐色，故又有「金雨樹」或「四色樹」之其他名稱。再從其“Flamegold”的英文名稱觀之，乃黃金火燄之意，係源於花朵綻放盛開時，耀眼的花瓣猶似正在燃燒的金色火燄，爰有如是名。

台灣欒樹一直是各地極為常見的行道樹和用以改善景觀的樹種，主要的原因在於它那優美的樹形、茂密的枝葉和較不易遭致蟲害的特質，以致能夠快速生長、提供遮蔭並美化環境。而其最深受民眾喜愛的特點，則是台灣欒樹會隨著時序推移，伴生花葉色澤及外觀形貌上的瑰美變化，為園林庭苑和街路行道作出繽紛美豔的粧扮。

早春時，原本於去年寒冬落盡葉片的台灣欒樹，便彷彿迫不及待般的從光禿無物之枝極上，冒出鮮綠卻又帶有些微紅彩的葉子，以欣欣向榮的姿態吐露大地春回的佳訊。夏季係以長滿於整株樹體的濃密綠葉，讓行走於其下方的人們能有一處處涼爽避曬的場址。而當秋季臨近時，欒樹則在短暫的日子內於株幹頂端，倏然怒放出數量極多但



▲ 台灣欒樹（大安森林公園）。

形體嬌小的黃花，單一花形雖然非甚娉婷婀娜，然而在以量取勝之下，卻可構組成金碧耀眼的花浪，不論是在旭光照射、烈日輝映或夕陽襯托之下均甚引人注目，如同「黃金火燄」一般，美不勝收的景象讓大家於舉目仰睹時，莫不情難自禁的發出驚嘆，也使得本係燠熱難耐的街頭，能在天氣轉涼時出現賞目怡人的情景。

步入仲秋，金風送爽，台灣欒樹的金黃花瓣未久即次第紛飛墜落，葉子也自濃綠慢慢的轉為枯黃，乃葉片行將掉落之徵兆。而具茜紅色質、形貌像是一個個小氣球，隨風款擺、狀極動人的果實，此刻紛紛冒出於枝頭，斯時山野間的楓樹尚是一片翠綠，但被栽種於平地的台灣欒樹，樹葉卻已率先轉變為黃色，與部分仍然留存於枝極上的黃花相互比美，且長出的紅色果實亦漸漸變成紅褐色，宛似加入和葉片、花瓣爭妍鬥豔的行列，因此古籍—《圖考》上乃有這麼一段用以形容仲秋欒樹的貼切話語：「絳霞燭天，丹擷照岫，先於霜葉，可增秋譜」…，這一期間也是台灣欒樹於全年當中最為妍美嬌豔的時段。

接著，當冬季降臨，大地籠罩於寒氣之下，台灣欒樹的葉子和先前綴滿於枝條上的繁花眾果幾皆飄零落盡，惟黑褐色的樹幹枝極，依然挺立於冷冽的寒風中，煞像進入「冬眠」似的，靜待翌年再度展現風華。而已告熟透並轉變成為紅褐色果實的蒴果果實則散往他處，倘落於適宜生存的泥土地，便可在隔年春臨之際育生出幼苗，繁衍新生命。由於



▲台灣欒樹的羽狀複葉和三瓣裂的紅色蒴果（大安森林公園）。

台灣欒樹會隨季節的變遷，分別呈顯出各種截然不同、風情萬千的樣貌，故不僅榮登於全世界亞熱帶著名花木之列，且亦獲各界普遍認定為頗具觀賞、造景和水土防護功能的樹種。

栽植於台北市士林區天母忠誠路上的台灣欒樹，足可謂是全台各地最漂亮的行道欒樹群，該條寬闊平坦的道路於人行道上栽種著多不勝數的欒樹。當地於每年10月下旬皆舉辦有「天母欒樹節」的盛會，好讓市民齊集歡賞台灣欒樹的優美身影，瞭解欒樹的生長習性和特殊風貌，同時帶給鄰近店家新一波的利多商機。

密集成群的台灣欒樹林尚會於周遭衍生出獨特的生態體系，當其蒴果乾熟時，往往會引致成群的赤星椿象前來覓食，而喜以赤星椿象為食的赤腰燕亦會飛臨啄食蟲兒，此乃於其他樹群罕見的生態系統。此外，宜蘭、嘉義兩縣，更將台灣欒樹選為足茲作為象徵的縣樹，著眼點不單在其美麗的外形，更在於它歷經演進卻能堅忍適應、茁壯繁衍的生命力，當有實至名歸之譽。▲